
V T LÝ H T NHÂNẬ Ạ

  1/ Ch n câu tr  l i đúng.Đi u ki n đ  có ph n  ng dây chuy n.ọ ả ờ ề ệ ể ả ứ ề

A Ph i làm ch m n  trôn.ả ậ ơ

B H  s  nhân ph i l n h n ho c b ng 1.ệ ố ả ớ ơ ặ ằ

C Ph i làm ch m n trôn và kh i l ng Uả ậ ơ ố ượ 235 ph i l n h n ho c b ng kh i l ng ả ớ ơ ặ ằ ố ượ
t i h n.ớ ạ

D Kh i l ng Uố ượ 235 ph i l n h n ho c b ng kh i l ng t i h n.ả ớ ơ ặ ằ ố ượ ớ ạ

  2/ Ch n câu tr  l i sai. ọ ả ờ

A S  phân h ch là hi n t ng m t h t nhân n ng h p th  m t n  trôn ch m và ự ạ ệ ượ ộ ạ ặ ấ ụ ộ ơ ậ
v  thành hai h t nhân trung bình.ỡ ạ

B H t nhân có đ  h t kh i càng l n thì càng kém b n v ngạ ộ ụ ố ớ ề ữ

C Ph n  ng nhi t h ch là ph n  ng t ng h p các h t nhân nh  thành h t nhân ả ứ ệ ạ ả ứ ổ ợ ạ ẹ ạ
trung bình.

D Ph n  ng phân h ch là ph n  ng t a năng l ng.ả ứ ạ ả ứ ỏ ượ

  3/ Ch n câu tr  l i đúng. Prôtôn b n vào nhân bia Liti (ọ ả ờ ắ Li7
3 ). Ph n  ng t o ra h t ả ứ ạ ạ

nhân X gi ng h t nhau bay ra. Bi t t ng kh i l ng hai h t X nh  h n t ng kh i ố ệ ế ổ ố ượ ạ ỏ ơ ổ ố
l ng c a Prôtôn và Li ti.ượ ủ

A Ph n  ng trên t a năng l ng.ả ứ ỏ ượ

B T ng đ ng năng c a hai h t X nh  h n đ ng năng c a prôtôn.ổ ộ ủ ạ ỏ ơ ộ ủ

C Ph n  ng trên thu năng l ng.ả ứ ượ

D M i h t X có đ ng năng b ng 1/2 đ ng năng c a protôn.ỗ ạ ộ ằ ộ ủ

  4/ Ch n câu tr  l i đúng.Prôtôn b n vào nhân bia đ ng yên Liti ( ọ ả ờ ắ ứ Li7
3 ). Ph n  ng t o ả ứ ạ

ra hai h t X gi ng h t nhau bay ra. H t X là :ạ ố ệ ạ

a Đ têriB        ơ b.Prôtôn c N tron.            ơ d H t αạ

  5/ Ch n câu tr  l i đúng. Trong máy gia t c, bán kính qu  đ o c a h t đ c tính theoọ ả ờ ố ỹ ạ ủ ạ ượ  
công th c.ứ
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  6/ Ch n câu tr  l i đúng.  Kh i l ng c a h t nhân ọ ả ờ ố ượ ủ ạ Be10
4  là 10,0113(u), kh i l ng ố ượ

c a n tron là mủ ơ n=1,0086u, kh i l ng c a prôtôn là : mố ượ ủ p=1,0072u. Đ  h t kh i c a ộ ụ ố ủ

h t nhânạ Be10
4  là: 

A 0,9110u.B0,0691u. C 0,0561u.D0,0811u

  7/ Ch n câu tr  l i đúng. M i đ ng v  phóng x  A lúc đ u có Nọ ả ờ ỗ ồ ị ạ ầ o=2,86.1026 h t nhân. ạ
Tronh gi  đ u phát ra 2,29.10ờ ầ 15  tia phóng x . Chu k  bán rã đ ng v  A là :ạ ỳ ồ ị

A 8 gi  18 phút.ờ B 8 gi .ờ C8 gi  30 phút.ờ D 8 gi  15 phút.ờ

  8/ Ch n câu tr  l i đúng. Ph ng trình phóng x : ọ ả ờ ươ ạ ArXnU A
Z

37
18

238
92 ��� Trong đó Z, A 

là:

A Z=58, A=143.BZ=58, A=140.CZ=58, A=139. D Z=44, A=140

  9/ Ch n câu tr  l i đúng.ọ ả ờ

A H t nhân có đ  h t kh i cáng l n thì kh i l ng c a các h t nhân càng l n h n ạ ộ ụ ố ớ ố ượ ủ ạ ớ ơ
kh i l ng c a các nuclôtron.ố ượ ủ

b H t nhân có năng l ng liên k t càng l n thì đ  h t kh i càng nh .ạ ượ ế ớ ộ ụ ố ỏ

C H t nhân có đ  h t kh i càng l n thì càng d  b  phá v .ạ ộ ụ ố ớ ễ ị ỡ

D H t nhân có đ  h t kh i càng l n thì càng b n.ạ ộ ụ ố ớ ề

 10/ Ch n câu tr  l i đúng. H t nhân Uran ọ ả ờ ạ U238
92  phân rã phóng x  cho h t nhân con là ạ ạ

Thôri Th234
90 . Đó là s  phóng x :ự ạ

a � .            b
�� . c � .             d.

 11/ Ch n câu tr  l i sai.ọ ả ờ

A Ph n  ng h t nhân sinh ra các h t có t ng kh i l ng bé h n các h t ban đ u làả ứ ạ ạ ổ ố ượ ơ ạ ầ  
ph n  ng t a năng l ng.ả ứ ỏ ượ

B Hai h t nhân r t nh  nh  hidrô, heli k t h p l i v i nhau là ph n  ng nhi t ạ ấ ẹ ư ế ợ ạ ớ ả ứ ệ
h ch .ạ

C rani là nguyên t  th ng đ c dùng trong ph n  ng phân h ch.Ủ ố ườ ượ ả ứ ạ

D Ph n  ng nhi t h ch t a năng l ng l n h n ph n  ng phân h ch.ả ứ ệ ạ ỏ ượ ớ ơ ả ứ ạ

 12/ Ch n câu tr  l i đúng. Urani phân rã theo chu i phóng x :ọ ả ờ ỗ ạ  
XPaThU A

Z� ��� ��� �� ���238
92 Trong đó Z, A là:

A Z=90; A=236.        BZ=90; A=238.          CZ=92; A=234. D
Z=90; A=234.



 13/ Ch n câu tr  l i đúng. N troon nhi t là:ọ ả ờ ơ ệ

A N  trôn   trong môi tr ng có nhi t đ  cao.ơ ở ườ ệ ộ

B N  trôn có đ ng năng trung bình b ng đ ng năng c a chuy n đ ng nhi t.ơ ộ ằ ộ ủ ể ộ ệ

C N tron chuy n đ ng v i v n t c r t l n và t a nhi t.ơ ể ộ ớ ậ ố ấ ớ ỏ ệ

D N  trôn có đ ng năng r t l n.ơ ộ ấ ớ

 14/ Ch n câu tr  l i đúng. Ph ng trình phóng x :ọ ả ờ ươ ạ BeXB A
Z

8
4

10
5 ��� � TRong đó Z, A 

là:

A Z=1,A=1.BZ=0,A=1. C Z=1,A=2.  DZ=2,A=4.

 15/ Ch n câu tr  l i đúng. Trong máy gia t c h t đ c gia t c do:ọ ả ờ ố ạ ượ ố

A Đi n tr ng.         ệ ườ BT n s  quay c a h t.ầ ố ủ ạ  CT  tr ng.    ừ ườ DĐi n tr ng và t  ệ ườ ừ
tr ng.ườ

 16/ Ch n câu tr  l i sai. T n s  quay c a m t h t trong xiclôtron:ọ ả ờ ầ ố ủ ộ ạ

a Không ph  thu c và bán kính qu  đ o.ụ ộ ỹ ạ B Không ph  thu c vào v n ụ ộ ậ
t c c a h t.ố ủ ạ

C Ph  thu c vào đi n tích h t nhân.ụ ộ ệ ạ D Ph  thu c vào bán kính quụ ộ ỹ 
đ o.ạ

 17/ Ch n câu tr  l i đúng. M t prôtôn(mọ ả ờ ộ p) v n t c ậ ố v b n vào nhân bia đ ng yên Liti (ắ ứ
Li7

3 ). Ph n  ng t o ra hai h t nhân ả ứ ạ ạ

Gi ng h t nhau(mố ệ x) v i v n t c có đ  l n b ng v' và cùng h p v i ph ng t i c a ớ ậ ố ộ ớ ằ ợ ớ ươ ớ ủ
protôn m t góc 60ộ 0. Giá tr  c a v' là:ị ủ
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 18/ Ch n câu tr  l i đúng. H t nhân ọ ả ờ ạ U238
92  sau khi phát ra các b c x    và   cu i cùng α βứ ạ ố

cho đ ng v  b n c a chì ồ ị ề ủ Pb206
82 . S  h t   và   phát ra là:α βố ạ

a 8 h t   và 10 h t α βạ ạ + b 8 h t   và 6 h t α βạ ạ ­. c 4 h t   và 2 h t α βạ ạ ­. d 8 
h t   và 8 h t α βạ ạ ­

 19/ Ch n câu tr  l i đúng. Ph ng trình phóng x : ọ ả ờ ươ ạ XPo A
Z�� �210

84 Trong đó Z , A là:

a Z=82, A=206.bZ=82, A=208.cZ=85, A=210. d Z=84, A=210



 20/ Ch n câu tr  l i đúng. Trong lò ph n  ng h t nhân c a nhà máy đi n nguyen t  ọ ả ờ ả ứ ạ ủ ệ ử
h  s  nhân n  trôn có tr  s .ệ ố ơ ị ố

a S>1. b S≠1. c S<1.            dS=1

 21/ Ch n câu tr  l i đúng. Ph ng trình phóng x :ọ ả ờ ươ ạ 14 4
6 2

A
ZC He Xβ −+ � + Trong đó Z, A 

là:

a Z=6, A=14.b.Z=8, A=14.cZ=7, A=15. d Z=7, A=14.

 22/ Ch n câu tr  l i đúng. Kh i l ng c a h t nhân ọ ả ờ ố ượ ủ ạ Be10
4  là 10,0113(u), kh i l ng ố ượ

c a n tron là mủ ơ n=1,0086u, kh i l ng c a prôtôn là : mố ượ ủ p=1,0072u và 1u=931Mev/c2 . 

Năng l ng liên k t c a h t nhân ượ ế ủ ạ Be10
4  là: 

a 6,4332Mev   .b0,64332Mev.      c64,332Mev. d 6,4332Kev.

 23/ Ch n câu tr  l i đúng. Ph ng trình phóng x :ọ ả ờ ươ ạ ArnXCl A
Z

37
18

37
17 ��� TRong đó Z, A 

là:

a Z=1,A=1.bZ=2,A=3. c Z=1,A=3. d Z=2,A=4

 24/ Ch n câu tr  l i đúng. H ng s  phóng x    và chu k  bán rã T có liên h  nhau b iλọ ả ờ ằ ố ạ ỳ ệ ở  
bi u th c.ể ứ

a  =­0,693/T.λ b  =T/ ln2.λ c   T=ln2.λ d  =T.ln2λ

 25/ Ch n câu tr  l i đúng. Kí hi u c a hai h t nhân, h t X có m t protôn và hai ọ ả ờ ệ ủ ạ ạ ộ
n tron; h t Y có 3 prôtôn và 4 n ntron.ơ ạ ơ

a Y  X; 4
3

1
1 .b Y  X; 4

3
2
1 . c Y  X; 4

3
3
2 .d Y  X; 7

3
3
2

 26/ Ch n câu tr  l i đúng. Chu kì bán rã c a là 5590năm. M t m u g  có 197 phân rã /ọ ả ờ ủ ộ ẫ ỗ  
phút. M t m u g  khác cùng lo i cùng kh i l ng c a cây m i h  xu ng có đ  phóngộ ẫ ỗ ạ ố ượ ủ ớ ạ ố ộ  
x  1350phân rã/phút. Tu i c a m u g  c   là:ạ ổ ủ ẫ ỗ ỗ

A 1,5525.105 năm. B 15525năm.C1552,5 năm.        D1,5525.106 năm.

 27/ Ch n câu tr  l i đúng. Tính s  phân t  nit  trong 1 gam khí ni . Bi t kh i l ng ọ ả ờ ố ử ơ ơ ế ố ượ
nguyên t  l ng c a nit  là 13,999(u). Bi t 1u=1,66.10ử ượ ủ ơ ế ­24g.

A 43.1020. B 43.1021.C215.1021.    D 215.1020

 28/ Ch n câu tr  l i đúng. Cho ph n  ng h t nhân sau: Bi t đ  h t kh i c a ọ ả ờ ả ứ ạ ế ộ ụ ố ủ H2
1 là 

umD 00240,�� và 
29311 cMeVu /� . Năng l ng liên c a h t nhân ượ ủ ạ He4

2 là:

A 77,188MeV.B7,7188eV.      C771,88MeV. D 7,7188MeV



 29/ Ch n câu đúng. Vho ph n  ng h t nhân sau: ọ ả ứ ạ nHeTD 1
0

4
2

3
1

2
1 ��� Bi t đ  h t kh i ế ộ ụ ố

t o thành các h t nhân.ạ ạ TD 3
1

2
1 ,  và l n l t ầ ượ

là:ΔmD=0,0024u;ΔmT=0,0087u;ΔmHe=0,0305u;. Cho 
29311 cMeVu /� . Năng l ng t a ượ ỏ

ra c a ph n  ng là:ủ ả ứ

A 180,6MeV.B18,06eV. C 18,06MeV. D 1,806MeV.

30/ Ch n câu tr  l i đúng. Chu kì bán rã c a ch t phóng x  là 2,5 t  năm. Sau m t t  ọ ả ờ ủ ấ ạ ỉ ộ ỉ
năm t  s  gi a h t nhân còn l i và s  h t nhân ban đ u là:ỉ ố ữ ạ ạ ố ạ ầ

A 0,082. B 0,754.       C0,242. D 0,4

PHÓNG X  H T NHÂNẠ Ạ

 31/ Ch n câu đúng. Đ n v  đo kh i l ng trong v t lý h t nhân.ọ ơ ị ố ượ ậ ạ

A Đ n v  đo kh i l ng nguyên t (u).ơ ị ố ượ ử B Kg

C Đ n v  eV/cơ ị 2 ho c MeV/cặ 2 . D T t c  đ u đúng.ấ ả ề

 32/ Ch n câu đúng.ọ

A Chu k  bán rã c a m t ch t phóng x  là th i gian sau đó s  h t nhân phóng x  ỳ ủ ộ ấ ạ ờ ố ạ ạ
còn l i b ng m t n a h t nhân đã phóng x .ạ ằ ộ ữ ạ ạ

B Chu k  bán rã c a m t ch t phóng x  là th i gian sau đó m t n a h t nhân ban ỳ ủ ộ ấ ạ ờ ộ ữ ạ
đ u b  phóng x .ầ ị ạ

C Chu k  bán rã c a m t ch t phóng x  là th i gian sau đó s  h t nhân phóng x  ỳ ủ ộ ấ ạ ờ ố ạ ạ
còn l i b ng s  h t nhân b  phân rã.ạ ằ ố ạ ị

D Chu k  bán rã c a m t ch t phóng x  là th i gian sau đó đ  phóng x  c a ỳ ủ ộ ấ ạ ờ ộ ạ ủ
ngu n gi m còn l i m t n a.ồ ả ạ ộ ữ

 33/ Ch n câu đúng. Tróng phóng x    h t nhân con:αọ ạ ạ

A Lùi m t ô trong b ng phân lo i tu n hoàn.ộ ả ạ ầ b Lùi hai ô trong b ng phân ả
lo i tu n hoàn.ạ ầ

C Ti n m t ô trong b ng phân lo i tu n hoàn.ế ộ ả ạ ầ D Ti n hai ô trong b ng phân ế ả
lo i tu n hoàn.ạ ầ

 34/ Ch n câu đúng. Tróng phóng x   ˉh t nhân con:βọ ạ ạ

A Lùi hai ô trong b ng phân lo i tu n hoàn.ả ạ ầ B Lùi m t ô trong b ng phân ộ ả
lo i tu n hoàn.ạ ầ



c Ti n hai ô trong b ng phân lo i tu n hoàn.ế ả ạ ầ D Ti n m t ô trong b ng phânế ộ ả  
lo i tu n hoàn.ạ ầ

 35/ Ch n câu đúng. Tróng phóng x   + h t nhân con:βọ ạ ạ

A Lùi m t ô trong b ng phân lo i tu n hoàn.ộ ả ạ ầ                    BLùi hai ô trong b ng phân ả
lo i tu n hoàn.ạ ầ

C Ti n m t ô trong b ng phân lo i tu n hoànế ộ ả ạ ầ D Ti n hai ô trong b ng phân ế ả
lo i tu n hoàn.ạ ầ

 36/ Ch n câu tr  l i đúng. ọ ả ờ

A Đ  t ri k t h p v i Oxi thành n c n ng là nguyên li u c a công nghi p ơ ơ ế ợ ớ ướ ặ ệ ủ ệ
nguyên t .ử

B H u h t các nguyên t  là h n h p c a nhi u đ ng v .ầ ế ố ỗ ợ ủ ề ồ ị

C Nguyên t  Hidrô có hai đ ng v  là Đ t i và Triti.ử ồ ị ơ ể

D Đ n v  kh i l ng nguyên t  là kh i l ng c a m t nguyên t  các bon.ơ ị ố ượ ử ố ượ ủ ộ ử

 37/ Ch n câu sai.ọ

   a Tia phóng x  qua t  tr ng không b  l ch là tia  .γạ ừ ườ ị ệ

b Tia   có hai lo i  + và  ˉ.β β βạ

C Phóng x  là hi n t ng mà h t nhân phóng ra nh ng b c x  và bi n đ i thành ạ ệ ượ ạ ữ ứ ạ ế ổ
h t nhân khác.ạ

D Khi vào t  tr ng thì tia anpha và beta b  l ch v  hai phía khác nhau.ừ ườ ị ệ ề

 38/ Ch n câu sai. Ph n  ng h t nhân tuân theo đ nh lu t b o toàn:ọ ả ứ ạ ị ậ ả

A Năng l ng.ượ B Đ ngộ  l ng.ượ C Kh iố   l ng.ượ D Đi n tích.ệ

 39/ Ch n câu tr  l i đúng. Đ n v  kh i l ng nguyên t  (u).ọ ả ờ ơ ị ố ượ ử

A 1u=1,66.10­27g.B1u=1,66.10­24g.C1u=9,1.10­24g. D1u=1,6.10­19g.

 40/ Ch n câu sai.ọ

A Sau kho ng th i gian b ng 3 l n chu k  bán rã, ch t phóng x  còn l i m t ph nả ờ ằ ầ ỳ ấ ạ ạ ộ ầ  
tám.

B Sau kho ng th i gian b ng 2 l n chu k  bán rã, ch t phóng x  b  phân rã ba ả ờ ằ ầ ỳ ấ ạ ị
ph n t .ầ ư

C Sau kho ng th i gian b ng 2 l n chu k  bán rã, ch t phóng x  còn l i m t ph nả ờ ằ ầ ỳ ấ ạ ạ ộ ầ  
t .ư



D Sau kho ng th i gian b ng 3 l n chu k  bán rã, ch t phóng x  còn l i m t ph nả ờ ằ ầ ỳ ấ ạ ạ ộ ầ  
chín.

 41/  Ch n câu đúng. Tróng phóng x    h t nhân con:γọ ạ ạ

A Lùi m t ô trong b ng phân lo i tu n hoàn.ộ ả ạ ầ b Không thay đ i v  trí trong ổ ị
b ng phân lo i tu n hoàn.ả ạ ầ

C Ti n m t ô trong b ng phân lo i tu n hoàn.ế ộ ả ạ ầ D Ti n hai ô trong b ng phân lo iế ả ạ  
tu n hoàn.ầ

 42/ Ch n câu đúng. Xét phóng x  :ọ ạ
XY x

x

A
Z

A
Z �� � Trong đó Zx và Ax.

A Zx =Z ­2 và Ax=A­2. B Zx =Z và Ax=A. C Zx =Z ­2 và Ax=A­4. D Zx 
=Z +1 và Ax=A.

 43/ Ch n câu đúng. Xét phóng x  :ọ ạ
XY x

x

A
Z

A
Z �� �� Trong đó Zx và Ax.

A Zx =Z +1 và Ax=A. B Zx =Z ­2 và Ax=A­2. C Zx =Z ­2 và Ax=A­4 d Zx 
=Z ­1 và Ax=A.

 44/ Ch n câu đúng. Xét phóng x  :ọ ạ
XY x

x

A
Z

A
Z �� �� Trong đó Zx và Ax.

A Zx =Z ­1 và Ax=A. B Zx =Z ­2 và Ax=A­2. C Zx =Z ­2 và Ax=A­4 d Zx 
=Z +1 và Ax=A.

 45/ Ch n câu đúng. Xét phóng x  :ọ ạ
XY x

x

A
Z

A
Z �� � Trong đó Zx và Ax.

A Zx =Z +1 và Ax=A. B Zx =Z ­2 và Ax=A­4. C Zx =Z và Ax=A. D Zx 
=Z ­1 và Ax=A.

 46/ Ch n câu sai.ọ

a Tia   ion hóa y u và xuyên sâu vào môi tr ng m nh h n tia  . β αế ườ ạ ơ

b Tia    có tính ch t ion hóa m nh và không xuyên sâu và môi tr ng v t ch t.α ấ ạ ườ ậ ấ

c Trong cùng m t môi tr ng tia   chuy n đ ng nhanh h n ánh sángγộ ườ ể ộ ơ

d Có 3 lo i tia phóng x    ,  + và  ˉ.α β βạ ạ

 47/  Ch n câu đúng. Ch t phóng x  Sọ ấ ạ 1 có chu k  Tỳ 1, ch t phóng x  Sấ ạ 2 có chu k  ỳ
phóng x Tạ 2. Bi t 2Tế 2=T1. Sau kho ng th i gian t=Tả ờ 2 thì:

A Ch t phóng x  Sấ ạ 1  còn 1/8, Ch t phóng x  Sấ ạ 2 còn 1/2.

B Ch t phóng x  Sấ ạ 1  còn 1/4, Ch t phóng x  Sấ ạ 2 còn 1/4.

C Ch t phóng x  Sấ ạ 1  còn 1/4, Ch t phóng x  Sấ ạ 2 còn 1/2.

D Ch t phóng x  Sấ ạ 1  còn 1/2, Ch t phóng x  Sấ ạ 2 còn 1/4.



 48/  Ch n câu đúng. Ch t phóng x  Sọ ấ ạ 1 có chu k  Tỳ 1, ch t phóng x  Sấ ạ 2 có chu k  ỳ
phóng x Tạ 2. Bi t Tế 2=2T1. Sau kho ng th i gian t=Tả ờ 2 thì:

A Ch t phóng x  Sấ ạ 1  b  phân rã  1/8, Ch t phóng x  Sị ấ ạ 2 còn 1/2.

B Ch t phóng x  Sấ ạ 1  b  phân rã  3/4, Ch t phóng x  Sị ấ ạ 2 còn 1/2.

C Ch t phóng x  Sấ ạ 1  b  phân rã  1/2, Ch t phóng x  Sị ấ ạ 2 còn 1/2.

D Ch t phóng x  Sấ ạ 1  b  phân rã  3/4, Ch t phóng x  Sị ấ ạ 2 còn 1/4.

49/ Ch n câu đúng. L c h t nhân là:ọ ự ạ

A L c liên gi a các nuclonự ữ b L c tĩnh đi n.ự ệ CL c liên gi a các n tron.ự ữ ơ DL cự  
liên gi a các prôtôn.ữ

 50/ Ch n câu sai.ọ

A Tia   bao g m các h t nhân c a nguyên t  Heli.α ồ ạ ủ ử

B Khi đi ngang qua t  đi n, tia   b  l ch v  phía b n c c âm c a t  đi n.αụ ệ ị ệ ề ả ự ủ ụ ệ

C Tia gamma là sóng đi n t  có năng l ng cao.ệ ừ ượ

D Tia  ˉ không do h t nhân phát ra vì nó mang đi n tích âm.β ạ ệ

 51/ Ch n câu đúng.ọ

A Đ ng v  là các nguyên t  có cùng s  kh i. ồ ị ử ố ố

B Đ ng v  là các nguyên t  có cùng s  prôtôn nh ng khác nhau v  s  n  tron. ồ ị ử ố ư ề ố ơ

C Đ ng v  là các nguyên t  có cùng s  kh i nh ng khác nhau v  s  n  tron. ồ ị ử ố ố ư ề ố ơ

D Đ ng v  là các nguyên t  có cùng s  n trôn nh ng khác nhau v  s  proton. ồ ị ử ố ơ ư ề ố

 52/ Ch n câu đúng.ọ

A H t nhân càng b n khi đ  h t kh i càng l n.ạ ề ộ ụ ố ớ

B Trong h t nhân s  proton luôn luôn b ng s  n tron.ạ ố ằ ố ơ

C Kh i l ng c a proton l n h n kh i l ng c a nôtron.ố ượ ủ ớ ơ ố ượ ủ

D Kh i l ng c a h t nhân b ng t ng kh i l ng c a các nuclon. ố ượ ủ ạ ằ ổ ố ượ ủ

 53/ Ch n câu tr  l i đúng. Đ ng v  h t nhân ọ ả ờ ồ ị ạ Li7
3 là h t nhân có:ạ

A Z=3,A=6.BZ=3,A=8. C Z=4,A=7. D B,A đ u đúng.ề

 54/ Ch n câu tr  l i đúng. Đ ng kính c a các h t nhân nguyên t  cọ ả ờ ườ ủ ạ ử ỡ

A 10­3 ­ 10­8m.B10­6 ­ 10­9m.C10­14 ­ 10­15m. D 10­16 ­ 10­20m.

 55/ Ch n câu sai.ọ



A N trinô xu t hi n trong s  phóng x       .      αơ ấ ệ ự ạ B   N trinôơ  h t không có đi n tích.ạ ệ

C N trinô xu t hi n trong s  phóng x   .          βơ ấ ệ ự ạ D   N trinôơ  là h t s  c p.ạ ơ ấ

 56/ Ch n câu đúng. Đ nh lu t phóng x  đ c cho b i bi u th c:ọ ị ậ ạ ượ ở ể ứ

a H(t)=Hoe N             λ bN(t)=Noe tλ .               C.    N(t)=Noe­ tλ .          D    N(t)=Noe­t/T.

 57/ Ch n câu đúng.H t  nhân nguyên t  đ c c u t o t :ọ ạ ử ượ ấ ạ ừ

A Các n tron.   ơ B Các  nuclon.     C Các proton. D Các electron.

 58/ Ch n câu tr  l i đúng. Đ n v  kh i l ng nguyên t  là:ọ ả ờ ợ ị ố ượ ử

A Kh i l ng c a m t nguyên t  các bon.ố ượ ủ ộ ử

    BKh iố  l ng c a m t nguyên t  hidrô.ượ ủ ộ ử

C 1/12  kh i l ng nguyên t  cacbon 12.ố ượ ử

D Kh i l ng c a m t nuclon.ố ượ ủ ộ

 59/ Ch n câu đúng. Phóng x  gamma có th  có:Aọ ạ ể

a Đi kèm v i phóng x   ..αớ ạ bĐi kèm v i phóng x   ˉ.βớ ạ

Cc Đi kèm v i phóng x   .βớ ạ D T t c  đ u đúng.ấ ả ề

 60/ Ch n câu tr  l i đúng. Trong hình v , ch t phóng x    ngu n S phát ra tia  , ˉ,  α β γọ ả ờ ẽ ấ ạ ở ồ

theo ph ng SO qua t  tr ng ươ ừ ườ B . V  trí c a v t ghi b i  ¸ ¸  trên phim làα β γị ủ ế ở

A. Tia gama   O, tia anpha   bên ph i, Tia  ˉ  bên trái O.βở ở ả ở

B .Tia anpha   O, tia gama   bên trái, Tia  ˉ  bên ph i O.βở ở ở ả

C .Tia anpha   O, tia  gama   bên ph i, Tia  ˉ  bên trái O.βở ở ả ở

D .Tia gama   O, tia anpha   bên trái, Tia ở ở ˉ  bên ph i Oβ ở ả

 61/ Ch n câu đúng. S  nguyên t  có trong 2g ọ ố ử Bo10
5

A 3,96.1023 h t.  ạ B4,05.1023 h t.  ạ C12,04.1022 h t.ạ D6,02.1023 h t.ạ

 62/ M t nguyên t  U235 phân h ch t a ra 200MeV. N u 2g ch t đó b  phân h ch thì ộ ử ạ ỏ ế ấ ị ạ
năng l ng t a ra:ượ ỏ

A 9,6.1010J. B 16.1010J.    C12,6.1010J.D16,4.1010J.

 63/ D i tác d ng c a b c x   , h t nhân γướ ụ ủ ứ ạ ạ Be9
4  có th  tách thành hai h t nhân ể ạ He4

2

Bi t mế Be=9,0112u; mHe=4,0015; mn=1,0087u. Đ  ph n  ng trên x y ra thì b c x  ể ả ứ ả ứ ạ
Gâmm ph i có t n s  t i thi u là bao nhiêu?ả ầ ố ố ể

A 2,68.1020Hz. B 1,58.1020Hz.   C4,02.1020Hz.    D1,13.1020Hz.



 64/ Ch n câu sai khi nói v  tia anpha:ọ ề

A Có v n t c x p x  b ng v n tócc ánh sáng.    ậ ố ấ ỉ ằ ậ BCó tính đâm xuyên y u.ế

C Mang đi n tích d ng +2e.     ệ ươ DCó kh  năng ion hóa ch t khí.ả ấ

 65/ Ch n câu đúng. Ch t I t phóng x  I.131 có chu k  bán rã là 8 ngày. N u nh n ọ ấ ố ạ ỳ ế ậ
đ c 100g ch t này thì sau 8 tu n kh i l ng c a nó còn l i là:ượ ấ ầ ố ượ ủ ạ

A 0,78g. B 0,19g. C 2,04g.     D1,09g.

 66/ Ch n câu đúng. Co50 có chu k  bán rã 5,33 năm. Đ  phóng x  ban đ u c a 1kg ọ ỳ ộ ạ ầ ủ
ch t đó là:ấ

A 4,9.1016Bq.   B3,2.1016Bq.    C6,0.1016Bq.    D4,0.1016Bq.

 67/ Các đ ng v  phóng x  có các  ng d ng nào sau đây.ồ ị ạ ứ ụ

A Đánh d u nguyên t , do khuy t t t c a v t đúc, phân tích vi l ng.ấ ử ế ậ ủ ậ ượ

B Di t khu n.ệ ẩ

C Đánh d u nguyên t , do khuy t t t c a v t đúc, phân tích vi l ng, di t khu n.ấ ử ế ậ ủ ậ ượ ệ ẩ

D Đánh d u nguyên t , do khuy t t t c a v t đúc.ấ ử ế ậ ủ ậ

 68/ M t máy xiclotron có bán kính R=1m. Đ  dòng h t ra kh i có v n t c 2.10ộ ể ạ ỏ ậ ố 7m/s thì 
t n s  c a hi u đi n th  xoay chi u đ t vào máy là:ầ ố ủ ệ ệ ế ề ặ

A 3,18Hz.    B6,68Hz. C 4,68Hz. D 5 ,28Hz.

 69/ H t    có kh i l ng 4,0013u đ c gia t c trong xíchclotron có t  tr ng B=1T. αạ ố ượ ượ ố ừ ườ
Đ n vòng cu i, qu  đ o c a h t có bán kính R=1m. Năng l ng c a nó khi đó là:ế ố ỹ ạ ủ ạ ượ ủ

A 25MeV.   B48MeV. C 16MeV. D 39MeV.

 70/ H t nhân ạ 222
86 Rn phóng x   . Ph n trăm năng l ng t a ra bi n đ i thành đ ng năngαạ ầ ượ ỏ ế ổ ộ  

c a h t  :αủ ạ

A 76%.        B98%. C 92%. D 85%.

 71/ Câu nào sau đây khi nói v   ng d ng c a ph n  ng h t nhân:ề ứ ụ ủ ả ứ ạ

A Ch  t o tàu ng m nguyên t .    ế ạ ầ ử BLàm đ ng c  máy bay.ộ ơ

C Ch  t o bom nguyên t .            ế ạ ử DXây d ng nhà máy đi n nguyên t .ự ệ ử

 72/ Các lò ph n  ng h t nhân ho t đ ng theo c  ch  đ  có h  s  nhân n tron là:ả ứ ạ ạ ộ ơ ế ể ệ ố ơ

Aa s<1.         B.s>1.C s≥1. D s=1.

 73/ Bom nhi t h ch dùng làm ph n  ng D+T­­> He+n. N u có m t kmol He t o thànhệ ạ ả ứ ế ộ ạ  
thì năng l ng t a ra là:(  kh i l ng nguyên t  đã bi t).ượ ỏ ố ượ ử ế



A 23,5.1014J.  B28,5.1014J.   C25,5.1014J. D 17,4.1014J.

 74/ Nguyên t  phóng x  1 anpha bi n thành chì. Nguyên t  đó là:ử ạ ế ử

A Poloni.     BUrani. c Plutoni. D Bo.

 75/ Chu kì bán rã là 138 ngày. Khi phóng ra tia anpha poloni bi n thành chì. Sau 276 ế
ngày, kh i l ng chì đ c t o thành t  1mmg Po là:ố ượ ượ ạ ừ

A 0,6391g.   B0,3679g. C 0,7360g. D 0,7810g.

 76/ Ch n câu đúng. Chu k  bán rã c a Ra226 là 1600năm. N u nh n đ c 10g Ra226 ọ ỳ ủ ế ậ ượ
thì sau 6 tháng kh i l ng còn l i là:ố ượ ạ

A 9,9978g.   B9,8612g. C 9,9998g. D 9,8819g.

 77/ Năng l ng liên k t riêng c a U235 là 7,7MeV kh i l ng h t nhân U235 là:ượ ế ủ ố ượ ạ
( mp=1,0073u; mn=1,0087u)

A 234,0015u.    B 236,0912u.    C234,9731u. D 234,1197u.

 78/ M t ch t phóng x  có chu k  bán rã T =10s. Lúc đ u có đ  phóng x  2.10ộ ấ ạ ỳ ầ ộ ạ 7Bq đ  ể
cho đ  phóng x  gi m xu ng còn 0,25.10ộ ạ ả ố 7Bq thì ph i m t m t kho ng th i gian bao ả ấ ộ ả ờ
lâu:

A 30s.          B20s. C 15s. D 25s.

 79/ Công th c g n đúng cho bán kính h t nhân là R=Rứ ầ ạ 0A1/3 v i Rớ 0=1,2fecmi A là s  ố
kh i. Kh i l ng riêng c a h t  nhân là:ố ố ượ ủ ạ

A 0,26.1018kg/m3.B0,35.1018kg/m3.C0,23.1018kg/m3.D0,25.1018kg/m3.

 80/ Ch n câu đúng. Chu k  bán rã c a U238 là 4,5.10ọ ỳ ủ 9 năm. S  nguyên t  b  phân rã ố ử ị
sau m t năm 1g U238 ban đ u là:ộ ầ

A 3,9.1021.    B2,5.1021. C 4,9.1021. D 5,6.1021.

 81/  Năng l ng c n thi t đ  phân chia h t nhân ượ ầ ế ể ạ C12
6 thành 3 h t   ( cho mαạ c=12,000u; 

mα4,0015u; mp =1,0087u). B c sóng ng n nh t c a tia gâmm đ  ph n  ng x y ra:ướ ắ ấ ủ ể ả ứ ả

A 301.10­5A.   B296.10­5A.  C396.10­5A. D 189.10­5A.

 82/ Ph tpho có chu k  bán rã là 14ngày. Ban đ u có 300g ch t ph t pho sau 70 Ngày ố ỳ ầ ấ ố
đêm, l ng ph t pho còn l i:ượ ố ạ

a 7.968g.     b7,933g. c 8,654g. d 9,735g.

 83/ Nit  t  nhiên có kh i l ng nguyên t  là 14,0067u g m hai đ ng v  chính là N14 ơ ự ố ượ ử ồ ồ ị
và N15 có kh i l ng nguyên t  l n l t là 14,00307u và 15,00011u. Ph n trăm c a ố ượ ử ầ ượ ầ ủ
N15 trong nit  t  nhiên là:ơ ự

A 0,64%.    B0,36%. C 0,59% d 0,31%.



 84/ Khi b n phá ắ Al27
13  b ng h t  . Ph n  ng x y ra theo ph ng trình:αằ ạ ả ứ ả ươ  

nPU ��� 30
15

27
13 � . Bi t kh i l ng h t nhân mế ố ượ ạ Al=16,974u; mP=29,970u, mα=4,0013u. 
B  qua đ ng năng c a các h t sinh ra thì năng l ng t i thi u đ  h t   đ  ph n  ng αỏ ộ ủ ạ ượ ố ể ể ạ ể ả ứ
x y ra:ả

A 2,5MeV.    B6,5MeV. C 1,4MeV. D 3,2MeV.

 85/ H t He có kh i l ng 4,0013u. Năng l ng t a ra khi t o thành m t mol He:ạ ố ượ ượ ỏ ạ ộ

A 2,06.1012J.    B2,731.1012J.   C20,6.1012J. D 27,31.1012J

 86/ B n h t   vào h t nhân αắ ạ ạ N14
7  ta có ph n  ng:ả ứ pPN ��� 17

8
14
7 � . N u các h t sinh ế ạ

ra có cùng v n t c v . Tính t  s  c a đ ng năng c a các h t sinh ra và các h t ban đ u.ậ ố ỉ ố ủ ộ ủ ạ ạ ầ

A 3/4.          B2/9.              C1/3.          D5/2.

 87/ M i giây kh i l ng m t tr i gi m 4,2.10ỗ ố ượ ặ ờ ả 9Kg thì công su t b c x  m t tr i là:ấ ứ ạ ặ ờ

A 2,12.1026W.   B3,69.1026W.   C3,78.1026W.    D4,15.1026W.

 88/ Ph n  ng h t nhân là: ả ứ ạ

A S  bi n đ i h t nhân có kèm theo s  t a nhi t.ự ế ổ ạ ự ỏ ệ

B S  t ng tác gi a hai h t nhân d n đ n s  bi n đ i c a chúng thành hai h t ự ươ ữ ạ ẫ ế ự ế ổ ủ ạ
nhân khác.

C S  k t h p hai h t nhân nh  thành m t h t nhân n ng.ự ế ợ ạ ẹ ộ ạ ặ

D S  phân rã h t nhân n ng đ  bi n đ i thành h t nhân nh  b n h n.ự ạ ặ ể ế ổ ạ ẹ ề ơ

 89/ Xét pj n  ng: A ­­> B+ . H t nhân m  đ ng yên, h t nhân con và h t   có khói α αả ứ ạ ẹ ứ ạ ạ
l ng và đ ng năng l n l t là Wượ ộ ầ ựơ B, mB và Wα , m .α T  s  gi a Wỉ ố ữ B và Wα:

a mB/mα.    b2mα/mB. c  mα/mB.   d4mα/mB.

 90/ Gi a các h t s  c p có th  có các lo i t ng tác nào sau đây:ữ ạ ơ ấ ể ạ ươ

a M nh ; y u; h p d n.ạ ể ấ ẫ b M nh, y u.ạ ế

c m nh; y u; h p d n; t .ạ ế ấ ẫ ừ d M nh.ạ

 91/ U238 sau m t lo t phóng x  bi n đ i thành chì, h t s  c p và h t anpha. Ph ng ộ ạ ạ ế ổ ạ ơ ấ ạ ươ
trình bi u di n bi n đ i:ể ẽ ế ổ

a ePbU 0
1

206
82

238
92 26 ���� � b ePbU 0

1
206
82

238
92 68 ���� �

c ePbU 0
1

206
82

238
92 4 ���� �     d ePbU 0

1
206
82

238
92 ���� �



 92/ Năng l ng c n thi t đ  phân chia h t nhân ượ ầ ế ể ạ C12
6 thành 3 h t   ( cho mαạ c=11,9967u; 

mα4,0015u)

A 7,266MeV.   B5,598MeV.     C8,191MeV.     D6,025MeV.

 93/ T  l  gi a C12 và C14 (phóng x   ˉcó chu k  bán rã T=5570 năm) trong cây c i là βỉ ệ ữ ạ ỳ ố
nh  nhau. Phân tích m t thân cây ch t ta th y C14 ch  b ng 1/4C12 cây đó đã ch t cáchư ộ ế ấ ỉ ằ ế  
đây m t kho ng th i gian:ộ ả ờ

A 11140năm.   B80640năm.    C18561năm.   D15900năm.

 94/ Rn 222có chu k  bán rã là 3,8 ngay. S  nguyên t  còn l i c a 2g ch t đó sau 19 ỳ ố ử ạ ủ ấ
ngày:

A 220,3.1018.       B169,4.1018.         C180,8.1018.     D625,6.1018.

 95/ H t nhân ạ He4
2 có kh i l ng 4,0015u. Năng l ng c n thi t đ  phá v  liên k t: ố ượ ượ ầ ế ể ỡ ế

( bi t mế p=1,0073u, mn=1,0087u).

A 4,2864MeV..c3,4186MeV.D3,1097MeV. BĐáp s  khácố

 96/ M t nhà máy đi n nguyên t  dùng U235 phân h ch t a ra 200MeV. Hi u su t c aộ ệ ử ạ ỏ ệ ấ ủ  
nhà máy là 30%. N u công su t c a nhà máy là 1920MW thì kh i l ng U235 c n ế ấ ủ ố ượ ầ
dùng trong m t ngày :ộ

A 0,674kg.        B1,050kg.        C2,596kg.        D7,023kg. E. 6,74kg

 97/ Câu nào sau đây là sai khi nói v  s  phóng x .ề ự ạ

A T ng kh i l ng c a h t nhân t o thành có kh i l ng l n h n kh i l ng h t ổ ố ượ ủ ạ ạ ố ượ ớ ơ ố ượ ạ
nhân m .ẹ

B không ph  thu c vào các tác đ ng bên ngoài. ụ ộ ộ

C h t nhân con b n h n h t nhân m .ạ ề ơ ạ ẹ

D Là ph n  ng h t nhân t  x y ra.ả ứ ạ ự ả

 98/ Pôlôni phóng x  bi n thành chì theo ph n   ng: ạ ế ả ứ bPPo 206
82

210
84 �� � . Bi t ế

mPo=209,9373u; mHe=4,0015u; mPb=205,9294u. Năng l ng c c đ i t a ra   ph n  ng ượ ự ạ ỏ ở ả ứ
trên là:

A 95,6.10­14J.        B86,7.10­14J.       C5,93.10­14J.       D106,5.10­14J.

 99/  Na24
11 Có chu kì bán rã là 15 gi , phóng x   ˉ.  Ban đ u có 11mmg ch t Na. S  h t βờ ạ ầ ấ ố ạ

ˉđ c gi i phóng sau 5giây:β ượ ả

A 24,9.1018.            B21,6.1018.         C11,2.1018.          D19,81018.  E. 17,7.1015



100/ Vào lúc t=0, ng i ta đ m đ c 360 h t  ˉ  phóng ra ( t  m t ch t phóng βườ ế ượ ạ ừ ộ ấ
x )trong m t phút. Sau đó 2 gi  đ m đ c 90 h t  ˉ trong m t phút. Chu k  bán rã βạ ộ ờ ế ượ ạ ộ ỳ
c a ch t phóng x  đó:ủ ấ ạ

A 45phút. B 60phút.    C20phút.             D30phút.

101/ Ng i ta có th  ki m soát ph n  ng dây chuy n b ng cách:ườ ể ể ả ứ ề ằ

A Làm ch m n tron b ng than chì.ậ ơ ằ B H p th  n  tron ch m ấ ụ ở ậ
b ng các thanh Cadimi.ằ

C Làm ch m n  tron b ng n c n ng.ậ ơ ằ ướ ặ D Câu a và c.

102/ Ch n câu sai. Lý do c a vi c tìm cách thay th  năng l ng phân h ch b ng năng ọ ủ ệ ế ượ ạ ằ
l ng nhi t h ch là:ượ ệ ạ

A Tính trên m t cùng đ n v  kh i l ng là ph n  ng nhi t h ch t a ra năng l ngộ ơ ị ố ượ ả ứ ệ ạ ỏ ượ  
nhi u h n ph n  ng phân h ch.ề ơ ả ứ ạ

b Nguyên li u c a ph n  ng nhi t h ch có nhi u trong thiên nhiên. Ph n  ng ệ ủ ả ứ ệ ạ ề ả ứ
nhi t h ch d  ki m soát.ệ ạ ễ ể

C Ph n  ng nhi t h ch d  ki m soát.ả ứ ệ ạ ễ ể

D Năng l ng nhi t h ch s h h n năng l ng phân h ch.ượ ệ ạ ạ ơ ượ ạ

103/ Ch n câu đúng. Po210 có chu k  bán rã là 138 ngày.Đ  có đ  phóng x là 1Ci thì ọ ỳ ể ộ ạ
Po nói trên ph i có kh i l ng :ả ố ượ

A 0,444mg. B0,234mg. C 0,333mg. D 0,222mg.

104/ Lý do đ  ng i ta xây d ng nhà máy đi n nguyên t :ể ườ ự ệ ử

A Giá thành đi n r .ệ ẻ BNguyên li u d i dào.ệ ồ CKhông gây ô nhi m môi tr ng.ế ườ D
Chi phí đ u t  th p.ầ ư ấ

105/ H t tích đi n đ c gia t c trong xiclotron có t  tr ng đ u B=1T, t n s  c a ạ ệ ượ ố ừ ườ ề ầ ố ủ
hi u đi n th  xoay chi u là 6 ,5MHz, dòng h t có c ng đ  I=1mA khi đ n vòng cu i ệ ệ ế ề ạ ườ ộ ế ố
có bán kính R=1m thì đ ng năng c a dòng h t trong m t giây:ộ ủ ạ ộ

A 32,509.103J.   B12,509.103J.             C2,509.103J.DĐáp s  khác.ố

106  : Các ph n  ng h t nhân không tuân theo         ả ứ ạ

        A. Đ nh lu t b o toàn đi n tích                      B. Đ nh lu t b o toàn s  kh i      ị ậ ả ệ ị ậ ả ố ố

  C. Đ nh lu t b o toàn đ ng l ng                  D. Đ nh lu t b o toàn kh i l ng  ị ậ ả ộ ượ ị ậ ả ố ượ

 107  : Đ nh lu t phóng x  có bi u th c ị ậ ạ ể ứ

  A. m = mO.e ­λt           B. N = NO.e ­λt             C. A và B sai                    D. A và B  
đúng 



108  : H ng s  phóng x  ằ ố ạ λ

      A. =  ­
693,0
T

         B.  = 
T

Ln2
            C.  =   ­

T
693,0

                      D. A và B đúng      

109  : Trong ph n  ng h t nhân ,proton ả ứ ạ

         A. có th  bi n thành n tron và ng c l i       B.  có th  bi n thành nucleon vàể ế ơ ượ ạ ể ế  
ng c l i     ượ ạ

 C.  đ c b o toàn                                       D.  A và C đúng   ượ ả

110: Vi t ký hi u 2 h t nhân ch a  2p và 1n  ;  3p và 5n :ế ệ ạ ứ

    A.   X3
2   và  Y5

3              B.  X3
2   và  Y8

3           C.  X1
2   và  Y5

3            D.   X2
3   và  Y3

8

111 *: Tính s  l ng phân t  trong m t gam khí Oố ượ ử ộ 2 bi t nguyên t  l ng Oế ử ượ 2 là 15,999

     A.  188.1019          B.  188.1020                 C. 18,8.1018                D. 188.10 24

112  *: Ban đ u có 1kg ch t phóng x  Cobalt ầ ấ ạ Co60
27 có chu k  bán rã T = 5,33 năm .ỳ

        Sau bao lâu s  l ng Cobalt còn 10g ố ượ

          A. �  35 năm          B. �   33 năm             C. �  53.3 năm         D. �   35,11 năm 

113  : Tính tu i m t c  v t b ng g  bi t đ  phóng x   ổ ộ ổ ậ ằ ỗ ế ộ ạ β c a nó b ng 3/5  đ  phóng ủ ằ ộ
x  c a cùngạ ủ

               kh i l ng cùng  lo i g  v a m i ch t . Chu k  bán rã c a Cố ượ ạ ỗ ừ ớ ặ ỳ ủ 14 là 5600 năm 

 A. �  4000 năm        B. �  4129 năm               C.  �  3500 năm                  D.  �  2500 
năm     

114: Đ n v  kh i l ng nguyên t  là:       ơ ị ố ượ ử

             A. Kh i l ng c a m t nguyên t  hydro                     B. 1/12 Kh i l ng c a m tố ượ ủ ộ ử ố ượ ủ ộ  
nguyên t  cacbon 12                                     ử

       C. Kh i l ng c a m t nguyên t  Cacbon        D. Kh i l ng c a m t nucleonố ượ ủ ộ ử ố ượ ủ ộ  

 115:Trong phóng x  ạ �  thì h t nhân con:      ạ

     A. Lùi 2 ô trong b ng phân lo i tu n hoàn        B. Ti n 2 ô trong b ng phân lo i ả ạ ầ ế ả ạ
tu n hoàn   ầ

     C. Lùi 1 ô trong b ng phân lo i tu n hoàn        D. Ti n 1 ô trong b ng phân lo i ả ạ ầ ế ả ạ
tu n hoàn                                                                                ầ

116:Trong phóng x  ạ ��  thì h t nhân con:       ạ

     A. Lùi 2 ô trong b ng phân lo i tu n hoàn           B. Ti n 2 ô trong b ng phân lo i ả ạ ầ ế ả ạ
tu n hoàn                                     ầ



     C. Lùi 1 ô trong b ng phân lo i tu n hoàn           D. Ti n 1 ô trong b ng phân lo i ả ạ ầ ế ả ạ
tu n hoàn                                                                                              ầ

117:Trong phóng x  ạ ��  thì h t nhân con:        ạ

  A. Lùi 2 ô trong b ng phân lo i tu n hoàn    B.Ti n 2 ô trong b ng phân lo i tu nả ạ ầ ế ả ạ ầ  
hoàn                                                  

  C. Lùi 1 ô trong b ng phân lo i tu n hoàn    D.Ti n 1 ô trong b ng phân lo i tu nả ạ ầ ế ả ạ ầ  
hoàn                                                                                               

118: Ch n câu phát bi u đúng :  ọ ể

    A. Đ  phóng x  càng l n n u kh i l ng ch t phóng x  càng l n .ộ ạ ớ ế ố ượ ấ ạ ớ

     B. Đ  phóng x  ch  ph  thu c vào b n ch t c a ch t phóng x  .ộ ạ ỉ ụ ộ ả ấ ủ ấ ạ

     C. Ch  có chu k  bán rã m i ph  thu c đ  phóng x  .ỉ ỳ ớ ụ ộ ộ ạ

      D. Có th  thay đ i đ  phóng x  b i y u t  hóa, lý c a môi tr ng bên ngoài .ể ổ ộ ạ ở ế ố ủ ườ

 119: Nêu nh ng đi u đúng v  h t n trinô       ữ ề ề ạ ơ

          A.  là m t h t s  c p               B.  xu t hi n trong s  phân rã phóng x  ộ ạ ơ ấ ấ ệ ự ạ �  

   C.  A và B đúng                       D.  xu t hi n trong s  phân rã phóng x  ấ ệ ự ạ �  

120: H t nhân có đ  h t kh i càng l n thì:       ạ ộ ụ ố ớ

          A. càng d  phá v                          B.  càng b n, năng l ng liên k t l n   ễ ỡ ề ượ ế ớ

          C.  năng l ng liên k t nh             D.  A và C đúng       ượ ế ỏ

121: B  sung vào ph n thi u c a câu sau :” M t ph n  ng h t nhân t a năng l ng  ổ ầ ế ủ ộ ả ứ ạ ỏ ượ
thì kh i l ngố ượ

        c a các h t nhân tr c ph n  ng ………. kh i l ng c a các h t nhân   ủ ạ ướ ả ứ ố ượ ủ ạ

        sinh ra sau ph n  ng “        ả ứ

              A. nh  h n                                   B. b ng v i (đ  b o toàn năng l ng)             ỏ ơ ằ ớ ể ả ượ

        C. l n h n                                   D. có th  nh  ho c l n h nớ ơ ể ỏ ặ ớ ơ

 122: Khi m t h t nhân nguyên t  phóng x  l n l t m t tia ộ ạ ử ạ ầ ượ ộ α r i m t tia ồ ộ β­ thì 
h t nhân  nguyên t  s  ạ ử ẽ

           bi n đ i nh  th  nào    ế ổ ư ế

A. S  kh i gi m 4, s  prôtôn gi m 2.             B. S  kh i gi m 4, s  prôtôn gi m 1.ố ố ả ố ả ố ố ả ố ả

C. S  kh i gi m 4, s  prôtôn tăng 1.               D. S  kh i gi m 2, s  prôtôn gi m 1.ố ố ả ố ố ố ả ố ả

123:  Ch n câu tr  l i đúng nh t : trong ph n  ng nhi t h ch đòi h i ph i có nhi t đọ ả ờ ấ ả ứ ệ ạ ỏ ả ệ ộ  
r t l n vì:                       ấ ớ



        A. khi nhi t đ  r t cao thì l c tĩnh đi n gi m tr  thành không đáng kệ ộ ấ ự ệ ả ở ể 

 B. v n t c c a chuy n đ ng nhi t tăng theo nhi t đ              ậ ố ủ ể ộ ệ ệ ộ

       C. đ ng năng c a h t tăng theo nhi t đ                 D. nhi t đ  cao phá v  các h tộ ủ ạ ệ ộ ệ ộ ỡ ạ  
nhân d  dàngể

124:  M t kh i ch t Astat  ộ ố ấ At211
85    có No =2,86.1016 h t nhân có tính phóng x  ạ ạ α . trong 

giờ

             đ u tiên phát ra 2,29.10ầ 15 h t ạ α   Chu k  bán rã c a Astat là: ỳ ủ

       A. 8 gi  18 phút                  B.  8 gi               C. 7 gi  18 phút                D.  8 gi  10 ờ ờ ờ ờ
phút       

 125:  H t nhân urani    ạ U238
92 phân rã phóng x  cho h t nhân con Thori ạ ạ Th234

90  thì đó là 

s  phóng x  :      ự ạ

          A.  �                     B.   ��               C.   ��                 D.   phát tia γ               

126: Xác đ nh ký hi u h t nhân nguyên t  X c a ph ng trình:ị ệ ạ ử ủ ươ  4
2 He + 27

13 Al  →  30
15 P + 

X              

          A.    
n1

0                  B.   
Na24

11                  C. 
Na23

11                  D.  
Ne24

10

   Dùng cho câu 27 ; 28 Ch t phóng x  Po ban đ u có 200 g; Chu k  bán rã c a Po là ấ ạ ầ ỳ ủ
138 ngày .        

  127: h ng s  phóng x    c a Po là: ằ ố ạ ủ

              A.  0,00502                     B.  502                  C.  0,502                D. 0,0502.          

 128: kh i l ng Po còn l i  sau th i gian 690 ngày  là:ố ượ ạ ớ

          A.  ≈   6,25g                 B.  ≈   62,5g            C.  ≈   0,625g              D.  ≈  50g 

129: Xác đ nh s  h t proton và notron c a h t nhân   ị ố ạ ủ ạ
N14

7   

      A .  07 proton  và  14 notron                      B.   07 proton   và   07 notron                 

      C.  14 proton   và   07 notron                     D.  21  proton   và   07 notron 

130 : Nhân Uranium có 92 proton và t ng c ng 143 notron   kí hi u nhân là                 ổ ộ ệ

          A.  U327
92                B.  U235

92               C.   U92
235                    D.   U143

92  

 131 : Ch n câu đúng đ i v i h t nhân nguyên t    ọ ố ớ ạ ử

        A Kh i l ng h t nhân xem nh  kh i l ng nguyên t    ố ượ ạ ư ố ượ ử



       B.Bán kính h t nhân xem nh  bán kính  nguyên t             ạ ư ử

       C.H t nhân nguyên t  g m các h t proton và electron   ạ ử ồ ạ

       D. L c tĩnh đi n liên k t các nucleon trong nhân nguyên t   .    ự ệ ế ử

132 : Trong nguyên t  đ ng v  phóng x  ử ồ ị ạ U235
92  có:    

    A. 92 electron và t ng s  proton và electron là 235   B. 92 proton và t ng s  proton vàổ ố ổ ố  
electron là 235                             

    C. 92 proton và t ng s  proton và n tron  là 235     D. 92 proton và t ng s  n tron  là ổ ố ơ ổ ố ơ
235             

  133 : : Ch n câu đúng   ọ

          A. Trong ion đ n nguyên t  s  proton b ng s  electronơ ử ố ằ ố

          B. Trong h t nhân  nguyên t  s  proton ph i b ng s  n tron             ạ ử ố ả ằ ố ơ

         C.  L c h t nhân  có bàn kính tác d ng b ng bán kính nguyên tự ạ ụ ằ ử

          D.Trong h t nhân  nguyên t  s  proton b ngho c nh  h n s  n tron     ạ ử ố ằ ặ ỏ ơ ố ơ

 134 : Ch n câu đúng :       ọ

          A. Chu k  bàn rã c a ch t phóng x  thay đ i theo nhi t đ              ỳ ủ ấ ạ ổ ệ ộ

         B. Chu k  bàn rã c a ch t phóng x  thay đ i theo kh i l ng ch t phóng xỳ ủ ấ ạ ổ ố ượ ấ ạ 

         C. Chu k  bàn rã c a ch t phóng x   khác nhau thì khác nhau ỳ ủ ấ ạ

         D. Câu A và C đúng 

135 : Các tia không b  l ch  trong đi n tr ng và t  tr ng là:          ị ệ ệ ườ ừ ườ

     A.Tia �  và tia  �      B.Tia R n ghen và tia ơ γ     C.Tia�  và tia R nghen     D.Tia ơ � ;

� ; γ                                         

136 : Các tia có cùng b n ch t là:          ả ấ

       A. Tia R n ghen và tia ơ γ       B. Tia � và tia γ         C.Tia � và tia r nghen      D.Tia ơ
âm c c và tia  ự γ                                

137 :  Tìm giá tr  x và y trong ph n  ng h t nhân ị ả ứ ạ Rn226
88             �   +   Rnx

y  

     A. x = 222 ;y = 84          B. x = 222 ;y = 86         C. x = 224 ; y = 84            D. x = 
224 ;y = 86                                      

138 : Xét ph ng trình phóng x  ươ ạ YA
ZXA

Z
'
'�� ��   ta có:

  A.  A’ = A ;Z’ = Z ­ 1      B. A’ = A  Z’ = Z + 1          C. A’ = A + 1; Z’ = Z         D. A’ 
= A ­ 1;Z’ = Z                            



 139 :  Ch n câu sai: ọ

          A.   Tia  γ   gây nguy h i cho c  th        ạ ơ ể

         B.    v n t c tia  ậ ố γ    b ng v n t c ánh sáng           ằ ậ ố

         C.    Tia  γ   không b  l ch trong t  tr ng và đi n tr ng ị ệ ừ ườ ệ ườ

                 D.     Tia   γ    có b c sóng l n h n tia R nghen nên năng l ng l n h n tiaướ ớ ơ ơ ượ ớ ơ  
R nghen   ơ

140 :  H t nhân ạ U234
92    phóng x  phát ra h t ạ ạ �   , ph ng trình phóng x  là: ươ ạ

          A.   UU 232
90

234
92 �� �                      B.    ThHeU 230

90
4
2

234
92 ��      

          C.   UU 230
90

234
92 �� �                        D.    ThHeU 232

88
2
4

234
92 ��

 141: M t ch t phóng x  sau 10 ngày đêm gi m đi 3/4 kh i l ng ban đ u. Chu kì bán ộ ấ ạ ả ố ượ ầ
rã là:
       A. 20 ngày B.  5 ngày C.  24 ngày D. 15 
ngày 

 142: Đ n v  đo kh i l ng trong v t lý h t nhân làơ ị ố ượ ậ ạ

   A. kg                                              B. Đ n v  kh i l ng nguyên t  (u)   ơ ị ố ượ ử

   C.Đ n v  Ev/cơ ị 2 ho c MeV/cặ 2.              D. Câu A, B, C đ u đúng.ề

143:  Ch n câu tr  l i đúng. Trong phóng x  ọ ả ờ ạ α h t nhân con:ạ

   A. lùi hai ô trong b ng phân lo i tu n hoàn      B. ti n hai ô trong b ng phân lo i ả ạ ầ ế ả ạ
tu n hoànầ

     C. lùi m t ô trong b ng phân lo i tu n hoàn     D. ti n m t ô trong b ng phân lo i ộ ả ạ ầ ế ộ ả ạ
tu n hoànầ

 144: Ch n câu tr  l i đúng: Ph ng trình phóng x : ọ ả ờ ươ ạ Ar  n  X  Cl 37
18

A
Z

37
17 ���  Trong đó 

Z, A là:

     A. Z = 1; A = 1             B. Z = 1; A = 3              C. Z = 2; A = 3                  D. Z = 2; 
A = 4.

145: Phát bi u nào sai khi nói v  h t nhân nguyên t  :ể ề ạ ử

    A. Nhân mang đi n d ng vì s  h t d ng nhi u h n h t âm . B. S  nucleon ệ ươ ố ạ ươ ề ơ ạ ố
cũng là s  kh i Aố ố

    C. T ng s  n tron = s  kh i A – b c s  Z      D. nhân nguyên t  ch a Z proton .ổ ố ơ ố ố ậ ố ử ứ

146: ch n câu đúng nh t  Tia ọ ấ �  có tính ch t:ấ

 A. Câu B;C;D đ u đúng                                   B. có v n t c b ng v n t c ánh sángề ậ ố ằ ậ ố



     C. không l ch trong đi n tr ng và t  tr ng    D. Tác h i đ n t  bào sinh v t .ệ ệ ườ ừ ườ ạ ế ế ậ

 147: M t ngu n phóng x  nhân t o v a đ c t o thành có chu kì bán rã là 2 gi , cóộ ồ ạ ạ ừ ượ ạ ờ  
đ  phóng x  l n h n              m c đ  phóng x  cho phép 64 l n. Th i gian đ  có ộ ạ ớ ơ ứ ộ ạ ầ ờ ể
th  làm vi c an toàn v i ngu n phóng x  này là:ể ệ ớ ồ ạ
     A.  6 gi                      B. 12 gi                            C. 24 gi                      D. 32 giờ ờ ờ ờ

148: Khi phóng x  ạ α , h t nhân nguyên t  s  thay đ i nh  th  nào ?ạ ử ẽ ổ ư ế

    A. S  kh i gi m 2, s  prôtôn gi m 2.             B. S  kh i gi m 2, s  prôtôn giố ố ả ố ả ố ố ả ố ữ 
nguyên.

    C. S  kh i gi m 4, s  prôtôn gi  nguyên.       D. S  kh i gi m 4, s  prôtôn gi mố ố ả ố ữ ố ố ả ố ả  
2. 

149: Các nucleon trong h t nhân nguyên t  ạ ử 23
11Na  g m: ồ

            A. 12 n tron  và 11proton          B. 23 n tron và 11 proton ơ ơ

 C. . 11 n tron và 12 proton        D. c  3 câu A;B;C đ u sai .ơ ả ề

 150: Khác bi t quan tr ng nh t c a tia ệ ọ ấ ủ γ  đ i v i tia ố ớ α và β là tia γ  :

   A. Làm m  phim  nh.                               B. Làm phát hu nh quang.ờ ả ỳ

   C. Kh  năng xuyên th u m nh.                D. Là b c x  đi n t .ả ấ ạ ứ ạ ệ ừ

 151:   Cho bi t b c sóng   trong dãy Balmer đ c tính theo công th c:     1/  = λ λế ướ ượ ứ
R(1/22 ­ 1/n2) trong đó R = 1,09737.10­7m­1, n = 3,4,5...Tính b c sóng c a hai v ch ướ ủ ạ
đ u tiên c a dãy Balmer.ầ ủ

    A. 6561Å và 4339Å  B. 6561Å và 4860Å  C. 4860Å và 4339Å     D. 4860Å và 
4100Å 

152:  T  công th c 1/  = R(1/n12 ­ 1/n22) trong đó R = 1,09737.107m­1, n2 > n1. Tính λừ ứ
năng l ng photon phát ra khi electron n trong nguyên t  hydro chuy n hóa t  m c ượ ử ể ừ ứ
năng l ng th  ba v  m c năng l ng th  nh t. Cho bi t h = 6,62.10­34J.s, c = 3.108 ượ ứ ề ứ ượ ứ ấ ế
m/s.

    A. 13,6eV     B. 12,5eV     C. 12,1eV    D. 11,8eV

153:   Nguyên t  hydro t  tr ng thái kích thích n2 = 3 tr  v  tr ng thái c  b n n1=1. ử ừ ạ ở ề ạ ơ ả
Tính b c sóng c a b c x  phát ra.ướ ủ ứ ạ

    A. 1215Å B. 1210Å C. 1168Å                D. 1025Å

   154: Tính kh i l ng c a m t nguyên t  vàng 79Au197. Cho bi t h ng s  Avogadro ố ượ ủ ộ ử ế ằ ố
NA = 6,02.1023.

    A. 3,25.10­22kg    B. 1,31.10­25kg C. 3,27.10­25kg        D. 1,66.10­22kg

155: Hãy cho bi t x và y là các nguyên t  gì trong các ph ng trình ph n  ng h t nhân ế ố ươ ả ứ ạ
sau đây:



 4Be9 +     x + n ; p + 9F19   8O16 + yα → →

    A. x: 6C14; y: 1H1 B. x: 6C12; y: 3Li7 C. x: 6C12; y: 2He4            D. x: 5B10; y: 
3Li7

156:  Hãy cho bi t x và y là các nguyên t  gì trong các ph ng trình ph n  ng h t nhânế ố ươ ả ứ ạ  
sau đây: 13Al27 +     x + n; 7N14 + y   8O17 + pα → →

    A. x: 14Si28; y: 1H3 B. x: 14Si28; y: 3Li7         C. x: 16S32; y: 2He4D. x: 
15P30; y: 2He4       

     157:  Hãy cho bi t x và y là các nguyên t  gì trong các ph ng trình ph n  ng h t ế ố ươ ả ứ ạ
nhân sau đây: 42Mo98 + 1H2   x + n; 94Pu242 + y   104Ku260 + 4n→ →

    A. x: 43Tc99; y: 11Na23B. x: 43Tc99; y: 10Ne22C. x: 44Ru101; y: 10Ne22D. x: 
44Ru101; y: 11Na23

158:   Ho t tính c a đ ng v  cacbon 6C14 trong m t món đ  c  b ng g  b ng 4/5 ho tạ ủ ồ ị ộ ồ ổ ằ ỗ ằ ạ  
tính c a đ ng v  này trong g  cây m i đ n. Chu k  bán rã c a c a là 5570 năm. Tìm ủ ồ ị ỗ ớ ố ỳ ủ ủ
tu i c a món đ  c   y.ổ ủ ồ ổ ấ

    A. 1800 năm    B. 1793 năm    C. 1704 năm    D. 1678 năm

159:  Th i gian   đ  s  h t nhân phóng x  gi m đi e = 2,7 l n g i là th i gian s ng τờ ể ố ạ ạ ả ầ ọ ờ ố
trung bình c a ch t phóng x . Có th  ch ng minh đ c r ng   = 1/ . Có bao nhiêu τ λủ ấ ạ ể ứ ượ ằ
ph n trăm nguyên t  phóng x  b  phân rã sau th i gian t =  ?τầ ố ạ ị ờ

    A. 35%    B. 37%    C. 63%    D. 65%

160:  M t ch t phóng x  có h ng s  phân rã   = 1,44.10­3h­1. Trong th i gian bao lâu λộ ấ ạ ằ ố ờ
thì 75% h t nhân ban đ u s  b  phân rã?ạ ầ ẽ ị

    A. 36 ngày B. 37,4 ngày C. 39,2 ngày D. 40,1 ngày            

161: Cm244 là m t nguyên t  phóng x  có h ng s  phân rã b ng 1,21.10­9s­1. N u ộ ố ạ ằ ố ằ ế
m t m u ban đ u c a nguyên t  này có ho t đ  b ng 104 phân rã/s, tính ho t đ  sau ộ ẫ ầ ủ ố ạ ộ ằ ạ ộ
10 năm.

    A. 0,68 s­1     B. 2,21.102s­1     C. 6,83.103s­1 D. 104s­1    

    162:  Hydro thiên nhiên có 99,985% đ ng v  1H1 và 0,015% đ ng v  1H2. Kh i ồ ị ồ ị ố
l ng nguyên t  t ng  ng là 1,007825 u và 2,014102 u. Tìm kh i l ng nguyên t  ượ ử ươ ứ ố ượ ử
c a nguyên t  hydro.ủ ố

    A. 1,000000 u B. 1,000201 u        C. 1,000423 u D. 1,007976 u  

 163: Tính năng l ng liên k t t o thành Clo ­37, Cl37, cho bi t: Kh i l ng c a ượ ế ạ ế ố ượ ủ
nguyên t  17Cl37 = 36,96590 u; kh i l ng proton, mp = 1,00728 u; kh i l ng ử ố ượ ố ượ
electron, me = 0,00055 u; kh i l ng n tron, mn = 1,00867 u; 1u = 1,66043.10­27kg; c ố ượ ơ
= 2,9979.108 m/s; 1J = 6,2418.1018 eV.

    A. 315,11 MeVB. 316,82 MeV    C. 317,26 MeV    D. 318,14 MeV



164:   Tính năng l ng liên k t c a 6C12. Cho bi t kh i l ng c a n tron t  do là ượ ế ủ ế ố ượ ủ ơ ự
939,6 MeV/c2, c a proton t  do là 938,3 MeV/c2, và c a electron là 0,511 MeV/c2 (1 ủ ự ủ
MeV = 1,60.10­13J). Cho bi t đ n v  kh i l ng nguyên t : 1u = 1,66.10­27kg.ế ơ ị ố ượ ử

    A. 27,3 MeV    B. 62,4 MeVC. 65,5 MeVD. 8648 MeV

165:   Tính năng l ng liên k t c a các h t nhân 5B11 và 92U238. Cho bi t: Kh i ượ ế ủ ạ ế ố
l ng c a nguyên t  5B11 = 11,00931 u, c a nguyên t  92U238 = 238,0508 u; kh i ượ ủ ử ủ ử ố
l ng proton, mp = 1,00728 u; kh i l ng electron, me = 0,00055 u; kh i l ng ượ ố ượ ố ượ
n tron, mn = 1,00867 u; 1u = 1,66043.10­27kg; c = 2,9979.108 m/s; 1J = 6,2418.1018 ơ
eV.

    A. 5B11:74,5MeV;92U238:1805MeV    B. 5B11:76,2MeV;92U238:1802MeV

    C. 5B11:77,4MeV;92U238:1800MeV     D. 5B11:78,2MeV;92U238:1798MeV

    166:   Tính năng l ng liên k t riêng c a các h t nhân : 3Li6 và 18Ar40. Cho bi t: ượ ế ủ ạ ế
kh i l ng c a nguyên t  3Li6 = 6,01703 u, c a nguyên t  18Ar40 = 39,948 u; c a ố ượ ủ ử ủ ử ủ
nguyên t  1H1 = 1,00814u; kh i l ng n tron, mn = 1,00889 u; 1u = 1,66043.10­27kg; ử ố ượ ơ
c = 2,9979.108 m/s; 1J = 6,2418.1018 eV.

    A. 3Li6:6,1 MeV;18Ar40:8,5 MeV    B. 3Li6:5,8 MeV;18Ar40:8,8 MeV

    C. 3Li6:5,5 MeV;18Ar40:9,0 MeV    D. 3Li6:5,3 MeV;18Ar40:9,2 MeV

167:   Tính năng l ng to  ra trong ph n  ng nhi t h ch:1H2 + 2He3   1H1 + 2H4. →ượ ả ả ứ ệ ạ
Cho biêt kh i l ng c a nguyên t  1H2 = 2,01400 u, c a nguyên t  2He3 = 3,016303 ố ượ ủ ử ủ ử
u; c a nguyên t  1H1 = 1,007825 u; c a nguyên t  2H4 = 4,00260u; 1u = 1,66043.10­ủ ử ủ ử
27kg; c = 2,9979.108 m/s; 1J = 6,2418.1018 eV.

    A. 18,3 MeV    B. 19,5 MeV     C. 19,8 MeV    D. 20,2 MeV

168:   Tính năng l ng to  ra trong ph n  ng nhi t h ch:3Li6 + 1H2   2He4 + 2He4. →ượ ả ả ứ ệ ạ
Cho bi t kh i l ng c a nguyên t  3Li6 = 2,01400 u, c a nguyên t  1H2 = 2,01400 u; ế ố ượ ủ ử ủ ử
c a nguyên t  2He4 = 4,00260 u; 1u = 1,66043.10­27kg; c = 2,9979.108 m/s; 1J = ủ ử
6,2418.1018 eV. 

    A. 18,5 MeV    B. 19,6 MeV    C. 20,4 MeV        D. 22,3 MeV

169: Tính năng l ng t a ra khi có 1 mol U235 tham gia ph n  ng: 92U235 + 0n1   →ượ ỏ ả ứ
30n1 + 36Kr94 + 56Ba139. Cho bi t: Kh i l ng c a 92U235 = 235,04 u, c a 36Kr94 ế ố ượ ủ ủ
= 93,93 u; c a 56Ba139 = 138,91 u; c a 0n1 = 1,0063 u; 1u = 1,66.10­27; c = ủ ủ
2,9979.108 m/s; h ng s  Avogadro: NA = 6,02.1023 mol.ằ ố

    A. 1,8.1011kJ    B. 0,9.1011kJ    C. 1,7.1010kJ    D. 1,1.109Kj

170: L c h t nhân là:        ự ạ

          A. L c th ng tác tĩnh đi n           B.  L c liên k t các nucleon                         ự ươ ệ ự ế

   C. l c hút r t m nh trong ph m vi bán kính h t nhân                D. B và C đúng     ự ấ ạ ạ ạ

171: Ch t đ ng v  là:       ấ ồ ị



          A. các ch t mà h t nhân cùng s         B. các ch t mà h t nhân cùng s  nucleon ấ ạ ố ấ ạ ố
.proton                     

          C. các ch t cùng m t v  trí trong b ng phân lo i tu n hoàn           D. A và C đúngấ ộ ị ả ạ ầ  

172: H t nhân nguyên t  c u t o t :  ạ ử ấ ạ ừ

          A.các proton           B.các nucleon           C. các electron        D.các câu trên  
đ u đúng                  ề

 173 : Đ n v  đo kh i l ng trong v t lý h t nhân        ơ ị ố ượ ậ ạ

          A. Kg             B. Đ n v  kh i l ng nguyên t          C. eV/cơ ị ố ượ ử 2         D.Các câu trên 
đ u đúngề

174 : Phát bi u nào sau đây không đúng ể

   A. Tia  α l ch v  b n âm c a t  đi n              B. Tia  ệ ề ả ủ ụ ệ α g m các h t nhân nguyênồ ạ  
t  Heli.   ử

   C. Tia  β­ không do h t nhân phát ra vì nó ch a e­      D.Tia ạ ứ γ  là sóng đi n t  ệ ừ

175. Phát bi u nào sau đây là sai khi nói v  l c h t nhân?ể ề ự ạ

A. L c h t nhân là lo i l c m nh nh t trong các la i l c đã bi t hi n nay.ự ạ ạ ự ạ ấ ọ ự ế ệ

B. L c h t nhân ch  có tác d ng khi kho ng cách gi a hai nuclôn b ng ho c nh  h n ự ạ ỉ ụ ả ữ ằ ặ ỏ ơ
kích th c h t nhân.ướ ạ

C. L c h t nhân có b n ch t là l c đi n, vì trong h t nhân các prôtôn mang đi n ự ạ ả ấ ự ệ ạ ệ
d ng.ươ

D. L c h t nhân ch  t n t i bên trong h t nhânự ạ ỉ ồ ạ ạ

176. Phát bi u nào sau đây là đúng khi nói v  h t nhân đ ng v ?ể ề ạ ồ ị

A. Các h t nhân đ ng v  có cùng s  Z nh ng khác nhau s  Aạ ồ ị ố ư ố

B. Các h t nhân đ ng v  có cùng s  A nh ng khác nhau s  Zạ ồ ị ố ư ố

C. Các h t nhân đ ng v  có cùng s  n trônạ ồ ị ố ơ

D. A,B và C đ u đúngề

177. Phát bi u nào sau đây là đúng khi nói v  kh i l ng nguyên t  và đ n v  kh i ể ề ố ượ ử ơ ị ố
l ng nguyên t ?ượ ử

A. Đ n v  kh i l ng nguyên t  b ng 1/12 kh i l ng c a đ ng v  ph  bi n c a ơ ị ố ượ ử ằ ố ượ ủ ồ ị ổ ế ủ

nguyên t  cácbon (ử
12
6

C).

B. Kh i l ng c a nguyên t  ch  y u t p trung   h t nhânố ượ ủ ử ủ ế ậ ở ạ

C. 1đvkl u = 1,66058.10­27kg

D. A,B và C đ u đúngề



178. Phát bi u nào sau đây là đúng khi nói v  phóng x ?ể ề ạ

A. Phóng x  là hi n t ng m t h t nhân t  đ ng phóng ra nh ng b c x  và bi n đ i ạ ệ ượ ộ ạ ự ộ ữ ứ ạ ế ổ
thành h t nhân khác.ạ

B. S  phóng x  tuân theo đ nh lu t phóng xự ạ ị ậ ạ

C. Phóng x  là m t tr ng h p riêng c a ph n  ng h t nhânạ ộ ườ ợ ủ ả ứ ạ

D. A,B và C đ u đúngề

179. Đi u nào sau đây là saiu khi nói v  tia anpha?ề ề

A. Tian anpha th c ch t là h t nhân nguyên t  Hêli (ự ấ ạ ử
4
2

He ).

B. Khi đi qua đi n tr ng gi a hai b n t  đi n, tia anpha b  l c v  phái b n âm c a t  ệ ườ ữ ả ụ ệ ị ệ ề ả ủ ụ
đi nệ

C. Tia anpha phóng ra t  h t nhân v i v n t c b ng v n t c ánh sáng.ừ ạ ớ ậ ố ằ ậ ố

D. Khi đi trong kông khí, tia anpha làm iôn hóa kông khí và m t d n năng l ng.ấ ầ ượ

180. Phát bi u nào sau đây là đúng khi nói v  tia bêta?ể ề

A. Có hai lo i tia bêta: ạ � ­ và � +

B. Tia bêta b  l ch trong đi n tr ng và t  tr ngị ệ ệ ườ ừ ườ

C. Trong s  phóng x , các h t ự ạ ạ β phóng ra v i v n t c r t l n, g n b ng v i v n t c ớ ậ ố ấ ớ ầ ằ ớ ậ ố
ánh sáng.

D. A,B và C đ u đúngề

181. Đi u nào sau đây là sai khi nói v  tia  ?βề ề

A. H t ạ β­ th c ch t là êlectrôn ự ấ

B. Trong đi n tr ng, tia ệ ườ β­ b  l ch v  phía b n d ng c a t  đi n và l ch nhi u h n ị ệ ề ả ươ ủ ụ ệ ệ ề ơ
so v i tia ớ α

C. Tia β­ có th  xuyên qua m t t m chì dày c  centimétể ộ ấ ỡ

D. H t ạ β­ mang đi n tích âmệ

182. Đi u nào sau đây là đúng khi nói v  ề ề � +?

A. H t ạ � +có cùng kh i l ng v i êlectrôn nh ng mang m t di n tich nguyên t  d ngố ượ ớ ư ộ ệ ố ươ

B. Tia � + có t m bay ng n so v i tia αầ ắ ớ

C. Tia � +có kh  năng đâm xuyên r t m nh, gi ng nh  tia R nghenả ấ ạ ố ư ơ

D. A,B và C đ u đúngề

183. Đi u nào sau đây là đúng khi nói v  gamma?ề ề



A. Tia gamma th c ch t là sóng đi n t  có b c sóng r t ng n (d i 0,01nm).ự ấ ệ ừ ướ ấ ắ ướ

B. Tia gamma là  chùm h t phôtôn có năng l ng caoạ ượ

C. Tia gamma không b  l ch trong đi n tr ngị ệ ệ ườ

D. A,B và C đ u đúngề

184. Đi u nào sau đây là sai khi nói v  tia gamma?ề ề

A. Tia gamma th c ch t là sóng đi n t  có t n s  l nự ấ ệ ừ ầ ố ớ

B. Tia gamma không nguy hi m cho con ng iể ườ

C. Tia gamma có kh  năng đâm xuyên r t m nhả ấ ạ

D. Tia gamma không mang đi n tíchệ

185. Đi u nào sau đây là đúng khi nói v  hi n t ng phóng x ?ề ề ệ ượ ạ

A. Hi n t ng phóng x  do các nguyên nhân bên trong h t nhân gây ra.ệ ượ ạ ạ

B. Hi n t ng phóng x   tuân theo đ nh lu t phóng xệ ượ ạ ị ậ ạ

C. Hi n t ng phóng x  không ph  thu c vào các tác đ ng bên ngoài.ệ ượ ạ ụ ộ ộ

D. A,B và C đ u đúngề

186. Phát bi u nào sau đây là đúng khi nói v  đ nh lu t phóng x ?ể ề ị ậ ạ

A. Sau m i chu kì bán rã, kh i l ng ch t phóng x  gi m đi ch  còn m t n a.ỗ ố ượ ấ ạ ả ỉ ộ ữ

B. Sau m i chu kì bán rã, m t n a l ng ch t phóng x  đã b  bi n đ i thành ch t khác.ỗ ộ ữ ượ ấ ạ ị ế ổ ấ

C. Sau m i chu kì bán rã, s  h t phóng x  gi m đi m t n a.ỗ ố ạ ạ ả ộ ử

D. A,B và C đ u đúngề

187. Trong các vi u th c sau đây, bi u th c nào đúng v i n i dung c a đ nh lu t phóngể ứ ể ứ ớ ộ ủ ị ậ  
x ? (V i mạ ớ 0 là kh i l ng ch t phóng x , N là s  h t c a ch t phóng x  còn l i t i ố ượ ấ ạ ố ạ ủ ấ ạ ạ ạ
th i đi m t,   là h ng s  phóng x ).λờ ể ằ ố ạ

A. m = m0e­ tλ
  B. m0 = me­ tλ

    C. m = m0e­(1n2)
1
T   D. m = 

1
2 m0e­

tλ

188. Trong các bi u th c sau đây, bi u th c nào đúng v i n i dung c a đ nh lu t phóngể ứ ể ứ ớ ộ ủ ị ậ  
x ? (V i Nạ ớ 0 là s  ban đ u c a ch t phóng x , N là s  h t c a phóng x  còn t i th i ố ầ ủ ấ ạ ố ạ ủ ạ ạ ờ
đi m t,   là h ng s  phóng x ).λể ằ ố ạ

A.  0
tN N e λ−= B.  0

/2t T

N
N =     C.  (1 2)

0

t
TnN N e −= D. Các bi u th c A,B,C đ u ể ứ ề

đúng

189. K t qu  nào sau đây phù h p v i hi n t ng phóng x ?ế ả ợ ớ ệ ượ ạ



A. Khi t = T thì  0

4
m

m = B.  0
/2t T

N
N = C. 

1 2n
T

λ
= D.  1 2T nλ =

190. Đi u nào sau đây là đúng khi nói v  đ  phóng x  H?ề ề ộ ạ

A. Đ  phóng x  ch  có ý nghĩa v i m t l ng ch t phóng x  xác đ nh.ộ ạ ỉ ớ ộ ượ ấ ạ ị

B. Đ  phóng x  đo b ng s  phân rã trong m t giâyộ ạ ằ ố ộ

C. Đ n v  đ  phóng x  có th  dùng Becc ren ho c Curi.ơ ị ộ ạ ể ơ ặ

D. A,B và C đ u đúngề

191. Đi u nào sau đây là sai khi nói v  đ  phóng x  H?ề ề ộ ạ

A. Đ  phóng x  H c a m i l ng ch t phóng x  là đ i l ng đ c tr ng cho tính ộ ạ ủ ỗ ượ ấ ạ ạ ượ ặ ư
phóng x  m nh hay y u c a ch t phóng x  đó.ạ ạ ế ủ ấ ạ

B. V i m t ch t phóng x  cho tr c đ  phóng x  luôn là h ng sớ ộ ấ ạ ướ ộ ạ ằ ố

C. V i m t l ng ch t phóng x  cho tr c, đ  phóng x  gi m d n theo quy lu t hàm ớ ộ ượ ấ ạ ướ ộ ạ ả ầ ậ
s  mũ theo th i gianố ờ

D. Các ch t phóng x  khác nhau thì đ  phóng x  c a t ng m t l ng ch t là khác ấ ạ ộ ạ ủ ừ ộ ượ ấ
nhau.

Bài toán: Tính nhi t l ng, đ ng năng, đ ng l ng.ệ ượ ộ ộ ượ

Bài 1. Ng i ta dùng protôn có đ ng năng Kườ ộ p=1,6MeV b n vào h t nhân đ ng yên ắ ạ ứ Li7
3  

và thu đ c hai h t gi ng nhau có cùng đ ng năng.ượ ạ ố ộ

a) Vi t ph ng trình ph n  ng ghi rõ Z và A.ế ươ ả ứ

b) Tính năng l ng liên k t.ượ ế

c) Ph n  ng t a nhi t hay thu nhi t.ả ứ ỏ ệ ệ

d) Tính đ ng năng c a m i h t.   ĐS. Kộ ủ ỗ ạ He=9,5MeV.

Bài 2. ng i ta dùng protôn đ  b n phá h t nhân Beri. Hai h t nhân sinh ra là Heli vàườ ể ắ ạ ạ  
X.     XHeBep ��� 4

2
9
4

1
1

a) Vi t đ y đ  ph n  ng h t nhân, nêu c u t o c a h t nhân X.ế ầ ủ ả ứ ạ ấ ạ ủ ạ

b) Bi t r ng Be đ ng yên, protôn có đ ng năng Kế ằ ứ ộ p =5,45MeV; Heli có v n t c vuôngậ ố  
góc v i v n t c c a protôn và có đ ng năng Kớ ậ ố ủ ộ He=4MeV. Tính đ ng năng c a h t X.ộ ủ ạ

c) Tính năng l ng mà ph n  ng t a ra.ượ ả ứ ỏ

Chú ý: Ng i ta không cho kh i l ng chính xác các h t nhân nh ng có th  tính g nườ ố ượ ạ ư ể ầ  
đúng kh i l ng c a m t h t nhân đo b ng đ n v  u có giá tr  b ng s  kh i A c a nó.ố ượ ủ ộ ạ ằ ơ ị ị ằ ố ố ủ

ĐS: KLi=5,575MeV;   � E=2,125MeV.



Bài 3. Ng i ta dùng protôn có đ ng năng Kườ ộ p=1,6mev b n vào h t nhân đ ng yên ắ ạ ứ Li7
3

và thu đ c hai h t gi ng nhau có cùng đ ng năng.ượ ạ ố ộ

a) Vi t ph ng trình ph n  ng, ghi rõ s  kh i và Z c a nguyên t .ế ươ ả ứ ố ố ủ ử

b) Tính đ ng năng K c a m i h t.ộ ủ ỗ ạ

c) Ph n  ng này t a nhi t hay thu bao nhiêu? Năng l ng này có ph  thu c và đ ngả ứ ỏ ệ ượ ụ ộ ộ  
năng c a protôn không?ủ

d) N u toàn b  đ ng năng c a hai h t bi n thành nhi t, thì nhi t l ng này có phế ộ ộ ủ ạ ế ệ ệ ượ ụ 
thu c và đ ng năng c a protôn không?ộ ộ ủ

Cho các kh i l ng h t nhân: mố ượ ạ H=1,0073u; mLi=7,0144u; mHe=4,0015u.

V i d n v  kh i l ng nguyên t  u=1,66055.10ớ ơ ị ố ượ ử ­27kg=931MeV/c2.

ĐS: KHe=9,5MeV.  � m=0,0187u>0. ­­>  � E=17,4M eV. Q=2KHe�  Kp.

Bài 4.M t protôn có đ ng năng Kộ ộ p=1MeV b n vào h t nhân ắ ạ Li7
3  thì ph n  ng t o ra ả ứ ạ

thành hai h t X gi ng nhau và không kèm theo b c x   .ạ ố ứ ạ

a) Vi t ph ng trình ph n  ng và cho bi t ph n  ng t a và thu bao nhiêu năng l ng. ế ươ ả ứ ế ả ứ ỏ ượ
Tính đ ng năng c a m i h t X t o ra.ộ ủ ỗ ạ ạ

b) Tính góc gi a ph ng chuy n đ ng gi a hai h t X, Bi t r ng chúng bay ra đ i  ng ữ ươ ể ộ ữ ạ ế ằ ố ứ
nhân qua ph ng t i c a protôn.ươ ớ ủ

Cho bi t mế Li=7,0144u; mp=1,0073u; mx=4,0015u.

ĐS.17,4MeV; 170,540.

Bài 5.  U234
92 phóng x    và Thori. Vi t ph n  ng. Bi t r ng h t nhân Urani đ ng yên và ạ ế ả ứ ế ằ ạ ứ

h t nhân con sinh ra   tr ng thái kích thích và phóng x  tia  có b c sóng ạ ở ạ ạ ướ �  =1,4.10­

14m. Tính đ ng năng c a h t   và h t Thori. Cho mộ ủ ạ ạ u=233.9404u; mTh=229,9737u; m  

=4,0015u.

ĐS: 13,034MeV; 0,227MeV.

Bài 6. H t nhân Poloni ạ oP210
84 đang đ ng yên phóng x   đ  thành chì ứ ạ ể Pb206

82  . Có bao 
nhiêu năng l ng t a ra trong ph n  ng bi n thành h t nhân chì.ượ ỏ ả ứ ế ạ

Bài 7. M t ph n  ng phân h ch urani 235 là:ộ ả ứ ạ ������ enLaMonU 72139
57

95
42

235
92

Mo là kim lo i molipđen, La là kim lo i latan( h  đ t hi m).ạ ạ ọ ấ ế

Bi t các kh i l ng h t nhân mế ố ượ ạ U=234,99u; mMo=94,88u, mLa = 138,87u.

B  qua kh i l ng các electron.ỏ ố ượ

a) Tính ra MeV năng l ng c a m t ph n  ng phân h c t a ra.ượ ủ ộ ả ứ ạ ỏ



b) U235 có th  phân h ch theo nhi u cách khác nhau, n u l y k t qu  tìm đ c   câu ể ạ ề ế ấ ế ả ượ ở
a làm giá tr  trung bình c a năng l ng t a ra trong m t phân h ch thì 1g U235 phân ị ủ ượ ỏ ộ ạ
h ch hoàn toàn t a ra bao nhiêu năng l ng. Tính kh i l ng ét xăng t ng d ng, ạ ỏ ượ ố ượ ươ ươ
bi t năng năng su t t a nhi t là 46.10ế ấ ỏ ệ 6J/kg.

ĐS. 215MeV; 88.109J; 1,9T n.ấ

Bài 8. Đòng v  ị Cu63
29 có bán kính 4,8fecmi=10­15m. Tính kh i l ng riêng c a h t nhân ố ượ ủ ạ

đ ng nàyvà so sánh kh i l ng riêng c a đ ng 8,9g/cmồ ố ượ ủ ồ 3.Tính m t đ  đi n tích c a h tậ ộ ệ ủ ạ  
nhân  y. L y đi n tích nguyên t  là e=1,6.10ấ ấ ệ ố ­19C.

Bài 9. Bán kính R c a h t nhân tăng cùng v i s  kh i A theo quy lu t g n đúng ủ ạ ớ ố ố ậ ầ
R=R0A1/3 v i Rớ 0=1,2fecmi.

a) So sánh các bán kính c a các h t nhân ủ ạ H1
1  và  U238

92 .

b) Ch ng minh: kh i l ng riêng c a h t nhân  y x p x  là h ng s .ứ ố ượ ủ ạ ấ ấ ỉ ằ ố

Bài 10. Urani 238 sau m t lo t phóng x   và  bi n thành chì:ộ ạ ạ ế

���� ePbU 68206
82

238
92 �

Chu kì bán rã c a s  bi n đ i t ng h p này là 4,6.10ủ ự ế ổ ổ ợ 9năm. Gi  s  ban đ u m t lo i đá ả ử ầ ộ ạ
ch  ch a Urani, không ch a chì. N u hi n nay t  l  kh i l ng U và Pb trong đá  y là:ỉ ứ ứ ế ệ ỉ ệ ố ượ ấ  

37�
)(
)(

Pbm
Um

thì tu i c a đá  y là bao nhiêu.ổ ủ ấ

Bài 11. Urani 235 phân h ch theo nhi u cách. M t ph n  ng kh  nhĩ là:ạ ề ộ ả ứ ả

������ enNbCenU 7393
41

140
58

235
92 . Năng l ng liên k t riêng c a U235 là 7,7MeV, c a ượ ế ủ ủ

Ce140 là 8,43MeV, c a Nb 93 là 8,7MeV. Tính năng l ng t a ra trong s  phân h ch ủ ượ ỏ ự ạ
này.( Ce là kim lo i xeri dùng đ  ch  t o đá l a. Nb là kim lo i niobi dùng đ  ch  t o ạ ể ế ạ ử ạ ể ế ạ
h p kim ch u nhi t đ  cao; năng l ng liên k t rieng là năng l ng tính cho 1nuclon).ợ ị ệ ộ ượ ế ượ


